

Bratia a sestry,

počuli sme tretie Ježišovo blahoslavenstvo. Najprv to boli chudobní v duchu, nasledovali plačúci a do tretice sú to krotkí. Je to pre nás možno zvláštne označenie, pretože takto väčšinou rozprávame o zvieratách - krotké zviera ako opak divokého. Ponúka sa otázka: Kto sú to krotkí ľudia? Ako sa to prejavuje? Grécky výraz, ktorý je v evanjelickom preklade uvedený ako krotkí, má aj význam tichí. Takto je to uvedené v Roháčkovom preklade a aj v najnovšom ekumenickom. Nemusí označovať len tých, ktorí sú ticho a nevedia, ako alebo čo povedať. Tichí sú aj tí, ktorí hovoria, ale nie sú vypočutí. Sú to aj tí, ktorí vyjadria svoj názor alebo postoj, ale nebudú ho presadzovať nátlakom.

Najprv si všimnime, že taký bol aj náš Pán, Ježiš Kristus. V Evanjeliu podľa Matúša Ježiš hovorí: *Pod'ite ku mne všetci, ktorí sa namáhate a ste preťažení; ja vám dám odpočinutie! Vezmite na seba moje jarmo a učte sa odo mňa, lebo som krotký a pokorný v srdci, a nájdete si odpočinutie duše;* (11, 28-29) Hoci za Ježišom išli zástupy, aby počúvali jeho učenie, nebolo to preto, že by ich k tomu nútil. Stalo sa aj to, že Ježiša mnohí učeníci opustili, pretože pokladali Jeho slová za tvrdé. (Jn 6, 60) Pred vstupom do Jeruzalema, ktorý si pripomíname počas Kvetnej nedele, Ježiš svojim učeníkom hovorí, že o ňom bolo predpovedané: *Ajhľa, tvoj kráľ k tebe prichádza krotký, sediac na oslovi, a to na osliatku ľažnej oslice.* (21, 5) Na Ježiša boli vzťahnuté aj slová, ktoré uvádza prorok Izaiáš: *Nebude sa hádať, nebude kričať, ani nikto na uliciach nepočuje Jeho hlas.* (Mt 12, 19) Ježiš svoje učenie presadzoval pokornou službou. Úplne dôveroval Bohu a prijal Jeho vôľu. Ponižil sa až po smrť na kríži. (F 2, 8)

Sme nasledovníci Ježiša Krista. Ježiš bol krotký a blahoslaví krotkých. Krotkosť je tiež jedno z ovocí Ducha, rozumieme Ducha Božieho. (Gal 5, 23) V Liste Kolosenským je veriacim napísané: *Ako vyvolení Boží, svätí a milovaní, oblečte teda srdečné milosrdenstvo, dobrotivosť, pokoru, krotkosť, trpezlivosť.* (3, 12) Timotej dostal v 1. liste radu, aby sa snažil o to, aby bol okrem iného aj krotký. (6, 11) Takto máme šíriť v tomto svete evanjelium. Pavol je pokladaný za prvého kresťanského teológa. Jeho epištoly sú plné teologických výpovedí. Bol to významný teológ a misionár, ale nechválil sa tým. Zdôrazňoval Božiu moc a slávu. V jednej epištole sám o sebe uvádza: *A ja som bol u vás i slabý i bojazlivý a veľmi prestrašený, moja reč a moja kázeň nebola v presvedčivých slovách múdrosti, ale v dokazovaní Ducha a moci, aby sa vaša viera nezakladala na ľudskej múdrosti, ale na Božej moci.* (1Kor 2, 3-5)

Krotkí máme byť nielen voči iným veriacim, ale aj voči tým, ktorí sú proti nám. V 2. liste Timotejovi je napísané: *Protivníkov nech krotko karhá, či by im Boh nedaroval pokánie, aby poznali pravdu...* (2, 25)

Krotkí máme byť aj voči Bohu. V 1. liste Petrovom sa píše, že vnútorná ozdoba pred Bohom je duch krotkosti a tichosti. (3, 4) Krotkosť súvisí s pokorou. Boh je s nami a nad nami. Nemôžeme s ním voľne manipulovať. Pred Bohom sa môžeme len s pokorou skláňať. Keby sme chceli od Boha niečo získať bez skutočnej pokory v srdci, neuspeli by sme. Keď sa modlíme, prosíme s vierou. Dôverujeme Bohu, že vykoná to, čo je najlepšie. Buďme trpezliví a prijímajme Božiu vôľu. Byť vytrvalí v modlitbách neznamená, že sa vždy stane všetko a presne tak, ako žiadame. Modlitba vychádza z dôvery v Boha.

Presuňme sa k druhej časti blahoslavenstva. V prvom blahoslavenstve je chudobným v duchu prisľúbené kráľovstvo nebeské. Krotkým je ako dedičstvo prisľúbená zem. Znamená to, že je to niečo menej? Nieкто dostane ako odmenu nebo a nieкто iba zem? Určite nie. Rozumieme tomu na základe Starej zmluvy. Abrahám počúvol Božie slovo a dostal od Boha zaslúbenie: *Tvojmu potomstvu dám túto krajinu.* (12, 7) Piate prikázanie je tiež spojené so zaslúbením: *Cti svojho otca a svoju matku, aby si dlho žil v krajine, ktorú ti dá Hospodin, tvoj Boh!* (Ex 20, 12) Izraelci vyšli z Egypta a kráčali do Kanaánu, do zaslúbenej zeme. Ježiš zvestoval kráľovstvo Božie alebo kráľovstvo nebeské. Božia moc je nad všetkým. Žalmista to vystihol takto: *Všetko, čo sa páči Hospodinovi, činí na nebi aj na zemi, v moriach a všetkých hĺbinách.* (Ž 135, 6) Spomeňme ešte záverečné zaslúbenie zo Zjavenia Jána: *Videl som nové nebo a novú zem, lebo prvotné nebo a prvotná zem sa pomínuli a mora už niet.* (21, 1)

Mnohí mocní to nepochopili. Zem pokladali za najväčšie bohatstvo. Koľkí sa opájali myšlienkou ovládnuť celý svet?! Koľké vojny sa viedli, a žiaľ aj vedú, len kvôli tomu, aby sa získali ďalšie územia?! Alexander Macedónsky bol známy dobyvateľ. Dobil Palestínu, Egypt, atď. Rozšíril svoju moc a došiel až do Indie. Po jeho smrti sa to postupne rozpadlo. Mocní prichádzajú a odchádzajú. Žiadna veľmoc nie je večná.

Nádej nie je v tom, čo vidíme. Nádej nie je ani v tom, čomu sa človek rozhodne veriť. Nádej je jedine v Bohu, ktorý prevyšuje všetkých a všetko. Zaslúbenie pre krotkých je rovnaké ako zaslúbenie pre chudobných v duchu. Boh sa ich zastáva a dáva im silu kráčať ďalej. Naše dni sú v Božích rukách, aj naša budúcnosť, aj večnosť. Aj tí, ktorí sú z nejakého dôvodu v tomto svete prehliadaní a nevypočutí, sú blahoslavení. Je im zaslúbené, že dostanú to, o čo sa usilovali tí, ktorí boli boli presným opakom krotkých. V 37. žalme je napísané: *Lebo zlosynovia budú vyťatí, no dúfajúci v Hospodina vlastniť budú zem.* (9. v.)

Bratia a sestry, Božia vláda je nad všetkým. Spoločnime sa na Boha. Dôverujme Bohu a žime podľa Jeho slova. Mojžiš nebol výrečný, a predsa skrze neho Boh vyviedol svoj ľud z otroctva. Ježiš sa ponížil a raz pred Ním pokľakne každé koleno. Pred Bohom nie je krotkosť slabosť. Amen.

*Vypočujme si slová vyslania, ako sú napísané v 34. žalme:*

„Keď spravodliví kričia, Hospodin ich počuje, zo všetkých súžení ich vytrhuje.“

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý ľudský rozum, nech háji a ochraňuje vaše srdcia i vaše mysle v Ježišovi Kristovi, našom Pánovi. Amen.